
 AIと
どう向き合うか

Ａ
Ｉ
と
高
校
生
の
リ
ア
ル

編
集
部
で
は
、全
国
の
高
校
生
を
対
象
に

Ａ
Ｉ
に
関
す
る
Ｗ
ｅ
ｂ
ア
ン
ケ
ー
ト
調
査
を
行
い
ま
し
た
。

今
の
高
校
生
に
と
っ
て
、Ａ
Ｉ
は
ど
の
よ
う
な
存
在
な
の
か
。

調
査
結
果
か
ら
見
え
て
き
た
こ
と
を
ご
紹
介
し
ま
す
。

興味があると答えた割合は、とてもある／まあまああ
るを合わせると６割近く。一方、ないと答えた割合
は、まったくない／あまりないを合わせると２割強でし
た。全体的に関心度は高いものの、高校生のなか
でも温度差がだいぶありそうです。

ＡＩに興味・関心はある？
高校１～３年生3,663人回答※

意識的にAIを使っている高校生は５割近く。「しょっ
ちゅう使っている」層も１割以上いて、その居住地に
目を向けてみると、北海道から沖縄まで、全国にAI
を使いこなしている高校生が分布していました。

意識的にAIを
使ったことはある？
高校１～３年生3,663人回答

一番多かったのはAIを使った機器の操作。音声の指示に応える
AIアシスタントを搭載した機器も増え、一層の進化が期待されて
いるよう。ChatGPTなどの自由に質問できる会話型AIの登場
で、AIを使った調べものも注目されています。

どんなＡＩに興味がある？
Q1であると答えた2,115人回答、複数回答可

すでにAIを使っている高校
生にとっては、AIを活用した
調べものが特になじみ深い
よう。また、どの分野でも、プ
ライベートの活用のほうが学
校での活用を上回っていま
した。今後、AIを使い慣れた
生徒が「学校でもAIをもっと
使いたい」と求めてくるケー
スがあるかもしれません。

※キャリアガイダンス編集部『高校生のAIへの関心・活用状況に関するアンケート』（2024年）

プライベート（自習含む）および
学校（授業や部活動）でAIを使う場面は？
Q3で使っていると答えた1,677人回答、複数回答可

特集

構成・文／松井大助

プライベート
学校の活動
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ChatGPT

を
は
じ
め
と
す
る
生
成
Ａ
Ｉ

の
登
場
に
よ
り
、
Ａ
Ｉ
は
急
速
に
私
た
ち

の
日
常
に
染
み
出
し
、
学
び
も
仕
事
も
大

き
く
変
わ
ろ
う
と
し
て
い
ま
す
。「
仕
事
が

代
替
さ
れ
る
」「
シ
ン
ギ
ュ
ラ
リ
テ
ィ
が
到
来

す
る
」
と
い
っ
た
言
葉
も
耳
に
し
ま
す
が
、

ま
だ
ど
こ
か
実
感
が
な
い
方
も
多
い
の
で

は
な
い
で
し
ょ
う
か
。

　

一
方
で
こ
の
ペ
ー
ジ
の
調
査
結
果
に
も
あ

る
よ
う
に
、
高
校
生
に
と
っ
て
Ａ
Ｉ
は
既
に

身
近
な
存
在
で
、
当
た
り
前
に
使
う
未
来

が
予
想
さ
れ
ま
す
。
そ
ん
な
未
来
に
向
け

て
、
学
校
が
で
き
る
こ
と
は
一
体
何
な
の

で
し
ょ
う
。

　

専
門
家
で
す
ら「
霧
の
中
を
歩
い
て
い
る

よ
う
だ
」と
表
現
す
る
昨
今
の
Ａ
Ｉ
の
世
界
。

 

「
Ａ
Ｉ
と
ど
う
向
き
合
っ
て
い
く
の
か
」

　

本
特
集
を
き
っ
か
け
に
、
こ
の
問
い
を
一

緒
に
考
え
て
い
た
だ
け
た
ら
幸
い
で
す
。

現時点で「学校の活動で生成AIを使ったことがあ
る」と認識している高校生は、全体の３割強でした。
この数値、思ったよりも多いと感じたでしょうか？ 案
外まだ少ないと感じたでしょうか？

学校で生成AIを
使ったことはある？
高校１～３年生3,663人回答

AI社会において必要だと思うものは？
高校1～3年生3,663人回答

※Q2・Q4の各項目の具体例は次の通り

●機器の操作
…音声指示できるAIアシスタント等

●幅のある調べもの
…ChatGPT等の会話型AI等

●１分野の調べもの
…自動翻訳AI、画像解析AI等

●コミュニケーション・対話
…エンタメ系自動応答チャット、会話型AI等

●表現・創作
…画像加工AI、作曲AI等

●買い物や鑑賞
…好みに合いそうなものを薦めるAIレコメンド等

●問い合わせ・申し込み
…チケット購入等の自動応答チャット等

学校で生成AIを使った場面として抜きん出て多かったのは、探究活動などの調べ学習にAIを利用することでし
た。とはいえ、課題の自己採点や添削から、進路検討や面接対策、部活動への利用まで、生成AIの活用の幅
は確実に広がってきています。

学校で生成AIを使った場面は？
Q5であると答えた1,140人回答

AI社会に必要だと思うものとしては、技術の理解、リスクの把握、判断力が上位に。そこには「使い方を間違えたくな
い」という意識があるように思われます。一方で、AIでやりたいことなど、より能動的にAIを使うことへの意識はまだそこ
まで高くないよう。このことは、次ページで紹介する自由回答からも読み取れました。
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●人間が上手く使うこと
で、AIの力が発揮されるも
のだと思う。どういうものに
使うかを考えたり、ある程度
のルールを設けなければ、
著作権や肖像権などさまざ
まな問題に発展してしまう
（３年生・私立）

●友達が作文課題などで
生成AIを使うとズルしてい
る気分になるのであまりい
いイメージではない
（２年生・私立）

●AIのために仕事がなくな
ってしまわないか不安。薬
剤師はAI（または通信販
売）の侵食が激しくなるので
はといわれていて、薬学部
ではなく医者になるために
医学部を目指すことにし
た。進路に悩める高校生に
とっては、脅威であり将来像
を不安定にする原因
（２年生・公立）

●アシストをしてくれて、新
たな見解も与えてくれるパー
トナー。最初は翻訳や調べ
もので利用し、今では書い
た文章の訂正や友達との
遊び先もAIにお手伝いして
もらっている。ただ、自分た
ちの能力が下がる不安もあ
り、バランスを探る必要はあ
ると思う。期待・不安まとめ
て未来のパートナー
（１年生・公立）

●期待。AIで学校の課題
を早く終わらせられるから
（３年生・公立）

●一回調べたことは覚えて
いて使えば使うほどわかり
やすい（２年生・公立）

●機械なので気楽に質問
などができる（３年生・私立）

●面白い。自分とは違った
視点から見ているから
（２年生・公立）

●批判されるイメージで、絵
とかに関してはあまり公に
使ったとは言いづらい。文
章系はよく使うし、そんなに
言うのにも抵抗はない。ま
だ未完成なのもあるけど、そ
れでもスゴイのもあるし役
に立つ（３年生・公立）

●翻訳や商品紹介など便
利で親しみやすいイメージ
がある反面、悪用されて犯
罪の原因にもなりかねな
い。イラストを許可なしにAI
学習に利用する人が現れ
たり、モラルが問われるもの
だと思う（３年生・公立）

●声優さんや絵師さんの表
現を勝手に利用するAIや、
ディープフェイクを補助する
AIは取り締まられればいい
と思う（３年生・公立）

●将来の仕事を担う存在。
よくテレビや学校で、AIの
発達で人間にできる仕事
が少なくなると言われてい
るから（１年生・公立）

身
近
な
テ
ー
マ
な
の
か
も
し
れ
ま
せ
ん
。

　

身
近
で
不
安
も
あ
る
の
で「
使
い
方
を
間

違
え
な
い
」こ
と
に
ま
ず
目
が
行
く
の
か
、

「
Ａ
Ｉ
で
や
っ
て
み
た
い
こ
と
」の
質
問
に
は

「
特
に
な
い
」と
い
う
回
答
も
目
立
ち
ま
し

た
。
一
方
、や
り
た
い
こ
と
と
し
て
挙
が
っ
た

回
答
の
中
に
は
、Ａ
Ｉ
と
組
む
か
ら
可
能
に

な
り
そ
う
な
発
想
も
あ
り
、や
り
た
い
こ
と

を
自
問
す
る
な
か
で
未
来
の
可
能
性
が
広

が
り
そ
う
な
予
感
も
抱
か
せ
て
く
れ
ま
し
た
。

　

期
待
と
不
安
が
入
り
交
じ
る
Ａ
Ｉ
と
ど

う
向
き
合
う
か
。
次
ペ
ー
ジ
以
降
で
、教
育
、

ビ
ジ
ネ
ス
、芸
術
な
ど
さ
ま
ざ
ま
な
現
場
を

め
ぐ
り
な
が
ら
考
え
て
い
き
ま
す
。

　

Ａ
Ｉ
の
イ
メ
ー
ジ
と
し
て
回
答
が
多
か
っ

た
の
は「
生
活
が
便
利
で
豊
か
に
な
る
」が

「
不
安
も
あ
る
」と
い
う
も
の
。不
安
と
し
て

は「
人
間
の
仕
事
が
な
く
な
り
そ
う
」「
人

間
の
思
考
力
が
衰
え
そ
う
」と
い
う
声
が
多

く
、「
人
間
の
使
い
方
次
第
」「
モ
ラ
ル
の
問

題
」と
い
う
意
見
も
目
に
つ
き
ま
し
た
。

　

ま
た
、Ｑ
８
の
回
答
の
よ
う
に
、そ
れ
ら
Ａ

Ｉ
の
イ
メ
ー
ジ
は
、想
像
以
上
に「
日
常
体

験
を
通
し
て
培
わ
れ
た
も
の
」で
あ
る
よ
う

で
す
。
高
校
生
に
と
っ
て
Ａ
Ｉ
は
と
っ
く
に

ＡＩ全体のイメージは？
そう感じている理由は？
自由回答

この先、AIでやってみたいことは？
自由回答

Ａ
Ｉ
の
良
さ
や
危
う
さ
を

日
常
の
な
か
で
感
じ
て
い
る

●作文、宿題 ●自由研究や課題研究への利用
●旅行プランの作成 ●好みに合う家具のリストアップ
●自分に合う勉強法／洋服／メイクなどの分析・診断
●思い出せるのに言葉が出ない時に助けてほしい

●翻訳機能で英語圏の人や、英語圏以外の人とも話したい
●友達のようにAIと会話をする
●いろいろな相談。人には話しにくいことをAIに聞いてほしい
●もう会えない人に会う

●音楽やアニメ、小説などの共作
●絵を描くのが苦手だけど、表現は好きなので、
　AIを活用して思い通りの表現ができるようになりたい
●AIに感情をもたせる

●温暖化防止、災害予防 ●奴隷労働などの悪いことの解消
●渋滞・通勤ラッシュの解消 ●街の設計、政治の最適化
●農業や運転の完全自動化 ●データ分析による医療診断 
●数学の未解決問題を解く ●動物の鳴き声の研究（感情理解）
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